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Індустріалізація гірничодобувних регіонів спричиняє руйнування та зміну 

екосистеми, надходження забруднюючих речовин до ґрунтів, поверхневих та ґрунтових 

вод та атмосферного повітря [1] та створює передумови виникнення надзвичайних 

ситуацій. Слід відзначити й негативний вплив на довкілля накопичення значних 

кількостей промислових відходів, які утворюються в результаті вуглевидобутку та 

вуглезбагачення. Відвальні породи впливають на довкілля упродовж багатьох років після 

завершення гірничо-видобувних робіт та виведення з експлуатації шахт [2, 3]. 

Станом на початок 2021 року обсяг балансових запасів кам'яного вугілля в Україні 

становив 41 185,36 млн т. В основному запаси вугілля знаходиться в Донецькому та 

Львівсько-Волинському вугільному басейнах. На території Львівсько-Волинського 

басейну (ЛВБ) зосереджено до – 1 112,53 млн т вугілля (2,70% загального обсягу 

балансових запасів). Станом на початок 2021 року у ЛВБ розроблялися і були 

підготовлені до освоєння 803,0 млн т балансових запасів вугілля [4], а його видобуток 

зумовить нагромадження значних мас відвальної породи. 
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Червоноградський гірничопромисловий район (ЧГПР) вважають головним у ЛВБ 

басейні, адже в його межах зосереджено 694,5 млн т кам’яного вугілля або 70-90 % усіх 

запасів басейну [5], у зв’язку з цим уже нагромаджено понад 100 млн м3 відходів 

вуглевидобутку й вуглезбагачення, які у вигляді відвалів і териконів займають площу 

понад 270 га [6].  

За майже сімдесятилітній розвиток добувної галузі в межах ЛВБ спостерігається 

істотне забруднення екосистем важкими металами [7-9]. Постійне забруднення важкими 

металами становить серйозну загрозу для всіх форм життя в навколишньому середовищі 

через його токсичний вплив, також будучи стійкими вони, накопичуються у воді, ґрунті, 

осадових відкладеннях і живих організмах. Важкі метали, котрі потрапляють у довкілля 

внаслідок видобутку корисних копалин чи неправильного складування твердих 

промислових відходів зазвичай мають високу біодоступність завдяки їхнім розчинним і 

рухомим реактивним формам [10]. 

Через високу токсичність такі важкі метали, як кадмій, хром, свинець та ін. 

належать до числа пріоритетних металів, що мають значущість для охорони здоров'я, 

вони вважаються системними токсикантами, які спричиняють пошкодження багатьох 

органів, навіть при менших рівнях впливу [11].  

Відтак для планування природоохоронних заходів, заходів попередження 

надзвичайних ситуацій необхідні дані не лише обсягів нагромаджених відходів, а і 

обсягів різних форм важких металів у відвалах порід. Для розрахунку мас важких металів, 

які зосереджені у відходах вуглевидобутку та можуть вилуговуватися з відвалів у 

природні ландшафти, авторами розроблено математичну модель, яка базується на 

теоремі подібності та враховує об’єм, густину породи, метеорологічні та інші 

характеристики. 
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